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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les 22 et 23 
mars 2018.

Enquête réalisée auprès d’un échantillon d’adhérents de la Mutuelle Nationale des 
Hospitaliers et des professionnels de la santé et du social (personnels hospitaliers soignants 
et non-soignants) interrogés par Internet du 8 au 21 mars 2018.

Echantillon de 1 018 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans 
et plus. 

Lareprésentativitédel’échantillonest assuréepar la méthodedesquotasappliquésauxvariablessuivantes:
sexe,âgeet professiondel’interviewéaprèsstratificationpar régionet catégoried’agglomération.

Echantillon de 820 adhérents MNH (569 personnels hospitaliers soignants et 251 non-
soignants)

pour



Chaquesondageprésenteune incertitudestatistiquequel’onappellemarged’erreur. Cettemarged’erreursignifieque le

résultatd’unsondagesesitue,avecun niveaude confiancede 95%, de part et d’autrede la valeurobservée. Lamarge

d’erreurdépendde la tailledel’échantillonainsiquedu pourcentageobservé.

Sile pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecturedu tableau: Dansun échantillonde 1000personnes,si le pourcentageobservéest de 20%, la marged’erreurest

égaleà 2,5%. Lepourcentageréelestdonccomprisdansl’intervalle[17,5 ; 22,5].

pour



«L’œil du sondeur»  (1/1)
Gaël Sliman, Cofondateur et Président d’Odoxa

Principauxenseignementsdu carnetdesantéŘΩŀǾǊƛƭ2018:

1) SantéphysiquedesFrançaiset despersonnelshospitaliers: 5 moisŘΩƘƛǾŜǊpermettent aux
grippeset gastroentéritesde « jouer lesprolongations»Χet, commetoujours, lespersonnels
hospitalierssontencoreplusdurementtouchésquele grandpublic(34%contre20%).

2) Santé morale/mentale des personnelshospitaliers : plus malades,ils sont aussi moins
satisfaitsau travail que la moyennedes Français(-15 pts) et, visiblement,très en colère, ils
soutiennentmassivement(87%) lesmobilisationssocialesen cours.

3) Lespersonnelshospitaliers confirment les observationsdu baromètre santé 360 pointant
unenette dégradationperçuede la qualité de nossoins(notamment sur le parcoursde soin).

4) Or, si le développement de la e-santé est perçue par la plupart des acteurs comme un
facteur pouvant enrayer cette dégradation, les personnels hospitaliers, eux, se montrent
nettement moins convaincus: certes ils pensent que la e-santé aura des vertus pour les
patientsmaisilsestimentaussiquele digital leur fait plus« perdre» que« gagner» du tempsΧ

La synthèse approfondie des résultats est détaillée à la fin de ce rapport (page 25)



«L’œil de l’expert» , le Docteur P. Denormandie, 
Directeur Relations publiques & médicales MNH GROUP (1/3)

Troisinformations inquiétantesconcernantlespersonnelshospitaliersƳΩƻƴǘparticulièrement interpelées
dansnotre carnetde santéŘΩŀǾǊƛƭ:

La première concerne leur état de santé physique, toujours très largement plus défaillant que celui de la
populationgénérale,alorsǉǳΩƛƭseraitsansdoute possibledemieuxprotégerleur santé:
Sion peut comprendreque lespersonnelssoignants,constammentaucontactde personnesmalades,puissentêtre
eux-mêmes sensiblementplus touchés par les pathologiesque leurs concitoyens,il ƴΩŜǎǘpas « normal » en
revancheque le niveaude leurs affectionssoit à ce point élevéςchezles soignantsil est presquedeux fois plus
élevé(37%contre 20%)ς,ŘΩŀǳǘŀƴǘplus que les affectionsconcernées(le pic observédansla populationgénérale
ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜpar des états grippaux,des rhumes,gastro et autres affections hivernales)sont pour ƭΩŜǎǎŜƴǘƛŜƭdes
affectionsdont on peut seprémunirsoit par la vaccinationsoit pardesgestessimplesde prévention.

Ladeuxièmeinformation forte livrée par notre sondageconcernela santémorale de nospersonnelshospitaliers,
tout particulièrementƭƻǊǎǉǳΩƛƭǎsont soignants:
60% de personnelssoignantsǎΩŜǎǘƛƳŀƴǘsatisfaitsde leur travail contre 40%ǎΩŜƴdéclarantmécontents,constitue
déjàςen soiςun niveautrès insatisfaisantet mêmeinquiétant. Lamiseen perspectivede cette « photographie»
estencorepluspréoccupante: le niveauŘΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀƛǘǎparmi le personnelhospitaliersoignantesteneffet quasiment
deux fois supérieurà celui observéen moyenneauprèsdeƭΩŜƴǎŜƳōƭŜdesFrançaisen activité (40% contre 21%).
Accessoirement,commeGaëlSlimanle soulignedanssa synthèse,ce haut niveauŘΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴexpliquesans
doute la puissancede la colère sourde des personnelssoignantsqui sont tout de même 87% à soutenir les
mouvementssociauxactuelsŘΩƻǇǇƻǎƛǘƛƻƴà la réformede la fonctionpublique.



«L’œil de l’expert» , le Docteur P. Denormandie, 
Directeur Relations publiques & médicales MNH GROUP (2/3)

Or, ce mécontentement voire cette colère à des conséquencesimportantesςet pas uniquement sur un plan
politique (qui neƳΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜpas)ςmaisbien sur la qualité perçuedessoins.
Eneffet, la littérature ςmédicalemaisaussiplus globalement« RH» - montreǉǳΩƛƭexisteune corrélationétroite
entre la satisfactiondes personnelset celle des clients/patients. Il ƴΩŜǎǘdonc pas possiblede ne pas faire la
corrélationentre ce niveautrès élevéŘΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴchezles personnelshospitalierssoignantset la spectaculaire
pousséedeƭΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴpatient enregistréenotammentsur le « baromètresanté360» : lorsde la dernièrevague
publiéele 26 mars2018on observaitune multiplicationpar prèsde trois deƭΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ-patient en moinsde 3
ans(passantde9%enmai2015à 24%enmars2018).
Il y a doncurgenceà réenchanternospersonnelssoignants,ŘΩŀōƻǊŘpour euxqui sontsi investisdansleur travail et
qui le méritent, et, ensuite,pour la qualitémêmede la perceptionde nossoins.

Latroisième information clé de notre carnetde santéŘΩŀǾǊƛƭ2018est, évidemment,liée auxdeuxprécédenteset
concernela faible appétencedespersonnelshospitaliersconcernantla e-santé:
Silespersonnelshospitaliersinterrogéssontςcommetout le mondeςpersuadésdesbénéficespratiquesquepeut
apporter la e-santé,notammentauxpatients,ils sont en revanchebeaucouppluscirconspectsquant à sesimpacts
positifssur leur proprequotidien.Ainsi, contrairementauxdirecteursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄΣauxpatientset auxmédecins(plus
de 70% pensentque cesoutils feront « gagnerdu temps » aux personnelssoignants),ils ne croient pasque ces
nouveauxoutils et servicesleur feront gagnerdu temps. Bienau contraire,ils sont mêmeune nette majorité (55%)
à être persuadéequeleur développementleur fera« perdredu temps».
Or,dansla situationde stressqui est la leur, le tempsconstitueun enjeuclé.



«L’œil de l’expert» , le Docteur P. Denormandie, 
Directeur Relations publiques & médicales MNH GROUP (3/3)

Parvenirà leur prouver que les nouveauxserviceset outils apportéspar les NTleur permettront de retrouver du
temps,notammentpour le consacrerà la relation humaineaveclespatients(ilsdéplorentde ne plusavoirassezde
temps pour celle-ci) pourrait constituer un levier efficacede leur confianceenƭΩŀǾŜƴƛǊet de leur satisfactionau
travail.
Parcontre-coup,cette confiancepourrait bien jouersurtous lesindicateurssombresrelevédansnotre enquête.
Il ǎΩŀƎƛǘdonc ŘΩǳƴenjeu majeur et cette question du temps est justement un sujet que nous allons très
prochainementcreuser.

Docteur Philippe Denormandie,
Directeur relations publiques & médicales, 

MNH GROUP



Chapitre 1

Volet barométrique : Carnet de santé des 
Français et des personnels hospitaliers, 
satisfaction au travail et attitudes par 

rapport aux mouvements sociaux



Au cours de ces deux derniers mois, en dehors de maladies chroniques (asthme, diabète …) 
ou d’affections de longue durée, avez-vous été affecté par un problème de santé ?

5 mois d’hiver : en février et mars, les Français sont aussi nombreux (20%) qu’ils 
l’étaient entre novembre et janvier à avoir été affectés par un problème de santé. 

Comme toujours les personnels hospitaliers ont été encore plus durement 
frappés : 37% des soignants ont été malades

Oui
20%

Non
80%

Français Personnels hospitaliers

Oui
34%

Non
66%

*Carnet de santé Odoxa-Le Figaro-MNH-France inter publié le 5/02/2018

=* +2*

ü Soignants : 37%
ü Non-soignants : 26%



Et quels problèmes de santé avez-vous eu ?
Base : A ceux qui ont eu un problème de santé

Les affections hivernales se sont poursuivies en février et mars : 
les états grippaux occupent toujours la tête du palmarès des problèmes 

de santé des Français

29%

28%

26%

24%
22%

14%

13%

13%

11%

10%

9%

18%

1%

Etat grippal

Maux de tête migraine

Rhumatisme/blessures osseuses, ligamentaires, musculaires

Rhume / rhinite

Troubles gastriques ou digestifs

Problèmes dentaires

Bronchite

Rhinopharyngite / laryngite

Angine

Gastro-entérite

Allergie

Autre

(NSP)

- Plusieurs réponses possibles -
Français Evolutions*

*Carnet de santé Odoxa-Le Figaro-MNH-France inter publié le 5/02/2018

+15

+5

+4

-5

+7

-3

-2

+1

+1

-2

-3



Aux personnels hospitaliers soignants :Toujours au cours des ces deux derniers mois, avez-vous le sentiment 
que les maladies / problèmes de santé des Français auxquels vous avez été confronté ont eu tendance à 
augmenter, à diminuer ou à être assez stables par rapport aux mois précédents ?

Les soignants confirment cette tendance : près d’un sur deux a constaté 
une augmentation des problèmes de santé des Français au cours de ces 

derniers mois… et presque aucun, une diminution

Personnels hospitaliers soignants

Les maladies / problèmes de santé des 
Français ont eu tendance à diminuer

3%

Les maladies / problèmes de 
santé des Français ont eu 
tendance à augmenter

43%

Les maladies / problèmes 
de santé des Français sont 

restés stables
53%

(NSP)
1%



Vous avez déclaré avoir eu un problème de santé. 

Quelle a été votre première réaction ? Base : A ceux qui ont eu un problème de santé

Conséquence logique : ces derniers mois ont vu exploser les 
consultations médicales chez les généralistes

50%

17%

12%

12%

4%

2%

1%

1%

1%

Vous êtes allé(e) voir votre médecin traitant ou un médecin généraliste

Vous êtes allé(e) voir un médecin spécialiste

Vous vous êtes soigné(e) vous-même sans demander conseil à qui que ce soit

Vous avez attendu que ça se passe

Vous avez demandé conseil à votre pharmacien

Vous avez appelé un service de médecins qui se déplacent à domicile (SOS…

Vous êtes allé(e) aux urgences

Vous avez demandé conseil à un proche

Vous êtes allé(e) vous renseigner sur Internet

Français

*Carnet de santé Odoxa-Le Figaro-MNH-France inter publié le 5/02/2018

+ 8

Evolutions*

+ 2

- 5

+ 1

- 2

=

- 3

- 1

=



Vous avez déclaré avoir eu un problème de santé. Quelle a été votre première réaction face 
à ce problème de santé ? Base : A ceux qui ont eu un problème de santé

Encore plus durement touchés que la population générale, les personnels 
hospitaliers ont eu les mêmes réactions que le grand public face à 

ces problèmes de santé et ont couru voir leurs «MG»

55%

16%

9%

8%

6%

2%

1%

1%

1%

1%

Vous êtes allé(e) voir votre médecin traitant ou un médecin généraliste

Vous êtes allé(e) voir un médecin spécialiste

Vous vous êtes soigné(e) vous-même sans demander conseil à qui que ce…

Vous êtes allé(e) aux urgences

Vous avez attendu que ça se passe

Vous avez demandé à un collègue médecin de vous aider sans payer de…

Vous avez appelé un service de médecins qui se déplacent à domicile (SOS…

Vous avez demandé conseil à votre pharmacien

Vous êtes allé(e) vous renseigner sur Internet

(NSP)

Personnels hospitaliers

*Carnet de santé Odoxa-Le Figaro-MNH-France inter publié le 5/02/2018

+ 5

Evolutions*

- 1

- 1

+ 1

=

- 1

- 1

=

=

+ 1



Aux personnels hospitaliers : Globalement, diriez-vous que vous êtes très satisfait, plutôt satisfait, plutôt 
insatisfait, ou très insatisfait de votre travail ? 

Le niveau de satisfaction des personnels hospitaliers à l’égard de leur travail 
est préoccupant (surtout chez les soignants) : s’il reste majoritairement 
positif, ce niveau se situe 15 points en dessous de la moyenne nationale

Personnels hospitaliers

ST Insatisfaits : 36%

Très satisfait
7%

Plutôt satisfait
57%

Plutôt insatisfait
29%

Très insatisfait
7%

ST Satisfaits : 64%

üPersonnels soignants : 60%
üPersonnels non soignants : 73%

Rappels* :
79% des Français en activité se 

disent «satisfaits» de leur travail

* Baromètre santé 360 Odoxa, de janvier 2018



Septsyndicatsde fonctionnaires(sur neuf) ont appeléà une « journée de mobilisation» le 22 mars. Ils voulaient
notammentprotestercontrelesannoncesdu gouvernementsur la réformede la fonctionpublique.

Vouspersonnellement,quelleestvotre attitude par rapportà cemouvementde protestation?

Question d’actualité sur les mouvements sociaux : 
87% des personnels hospitaliers soutiennent les mobilisations 

contre la réforme de la fonction publique

28%

59%

9%

3%

1%

Vous avez prévu de participer à cette journée de
mobilisation

Vous avez de la sympathie pour cette mobilisation 
mais nous n’y participerez pas

Vous êtes indifférent à cette mobilisation

Vous êtes opposés à cette mobilisation

(NSP)

Personnels hospitaliers

ST/ soutien : 
87%

Rappels* :
55% auprès des 
Français et 80% 

auprès des salariés 
du public

* Vague 2 du «baromètre des services publicsη hŘƻȄŀ ǇƻǳǊ ƭŀ .ŀƴǉǳŜ CǊŀƴœŀƛǎŜ aǳǘǳŀƭƛǎǘŜΣ ƭΩhōǎ Ŝǘ CǊŀƴŎŜ LƴǘŜǊ ǇǳōƭƛŞ ƭŜ нм ƳŀǊǎ нлму



Chapitre 2

Les nouveaux usages 
numériques en santé



Selon vous, dans lequel des pays suivants a-t-on les meilleurs soins hospitaliers ?
(rappels issus du «Baromètre santé 360η Řǳ нс ƳŀǊǎ нлму ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƳŞŘŜŎƛƴǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊǎ ŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄύ

Les Français comme tous les personnels de santé estiment que 
la France propose les meilleurs soins hospitaliers… mais les personnels 

hospitaliers sont les moins optimistes sur le rang de leur pays

59%

19%

12%

5%

2%

1%

2%

France

Canada

Allemagne

Grande-Bretagne

Espagne

Italie

(NSP)

56%

32%

8%

1%

0%

0%

3%

France

Canada

Allemagne

Grande-Bretagne

Espagne

Italie

(NSP)

Français Personnels hospitaliers



Evolutions de la satisfaction-patients et du positionnement de la France auprès de la 
population générale : données issues du «baromètre santé 360» publié le 26 mars

Or, la tendance est nettement à la baisse sur tous les indicateurs d’image et 
de satisfaction mesurés auprès de la population générale sur le dernier 

baromètre santé 360 publié le 26 mars 2018



Estimez-vous que la manière dont se déroule aujourd’hui le parcours de soin des patients entre le médecin 
référent, les spécialistes et les établissements de santé se déroule de façon satisfaisante ou insatisfaisante ?

Personnels hospitaliers, médecins, directeurs d’hôpitaux et patients 
constatent tous une dégradation de la situation du parcours de soin

49%

24%

23%

27%

50%

75%

76%

72%

1%

1%

1%

1%

Français

Personnels
Hospitaliers

> soignants

> non soignants

Evolution de la satisfaction 
des Français

69%

56%

49%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

mai 2015 oct.2017 mars 2018

% satisfaisante

Français

Personnels hospitaliers

Rappels baromètre 360 du 26 mars :



Pensez-vous que le développement du digital dans la santé améliorera ou au contraire 
détériorera ...

Le numérique comme solution à cette dégradation ? Les Français comme 
(dans une moindre mesure) les personnels hospitaliers croient en tout cas 

aux bénéfices pour la santé du développement du digital 

78%

77%

75%

74%

20%

21%

24%

24%

2%

2%

1%

2%

L'observance par les patients de
leurs traitements et prescriptions

La coopération et les relations
interprofessionnelles entre les

personnels soignants

La qualité des soins en France

L'implication des patients dans
l'élaboration et le suivi de leur

traitement

Améliorera Détériorera (NSP)

Personnels hospitaliersFrançais

62%

59%

57%

48%

33%

36%

39%

47%

5%

5%

4%

5%

L'observance par les patients de
leurs traitements et prescriptions

L'implication des patients dans
l'élaboration et le suivi de leur

traitement

La coopération et les relations
interprofessionnelles entre les

personnels soignants

La qualité des soins en France

Améliorera Détériorera (NSP)

Soignants
Non

soignants

44% 57%

57% 63%

59% 68%

54% 63%



Estimez-vous que le développement des nouvelles technologies et du digital dans la santé fait 
gagner du temps aux personnels soignants ou au contraire leur en fait plutôt perdre ?

Mais, si les Français, les directeurs d’hôpitaux et les médecins voient 
bien le digital comme un facteur de gain de temps, les personnels 

hospitaliers soignants estiment au contraire qu’il leur en fait perdre

80%

47%

43%

55%

19%

51%

55%

42%

1%

2%

2%

3%

Français

Personnels hospitaliers

> soignants

> non soignants

Cela leur fait gagner du tempsCela leur fait perdre du temps(NSP)

Français

Personnels hospitaliers

Rappels baromètres 360 du 26 mars auprès des médecins et des directeurs d’hôpitaux : 



Estimez-vous que le développement des nouvelles technologies et du digital …

D’ailleurs, contrairement aux médecins, qui en sont convaincus, les 
personnels hospitaliers soignants ne pensent pas que le développement du 

digital améliorera leurs compétences et leur exercice 

Personnels hospitaliers

38%

37%

56%

60%

6%

3%

Vous permettra de prendre des
décisions thérapeutiques plus

sereines et plus éclairées

Renforcera vos compétences et
votre qualification

Oui Non (NSP)

Soignants Non soignants

29%68% 53%44%

36%60% 43%47%

Rappels 
médecins *

*Baromètre santé 360 Odoxa du 26 mars 2018

76%23%

66%33%



Pour chacune des affirmations suivantes, dites-nous si elle est proposée dans votre hôpital. 
Votre hôpital…

De toute façon, le digital reste encore pour eux au stade de la science-fiction: 
très rares sont les personnels hospitaliers qui disposent dans leurs 

établissements d’outils/services numériques

26%

17%

14%

13%

12%

9%

8%

6%

Permet les prises de rendez-vous des patients par internet ou sur des applications

Dispose de bornes d’accueil interactive proposant la mise à disposition d'informations et de 
services 

Transmet des questionnaires-patients en ligne avant et après une hospitalisation en
ambulatoire

Permet au patient d’accéder à ses données de santé via son DMP (Dossier Médical Partagé)

Généralise les préadmissions en ligne via internet ou des applications

Propose des applications permettant un accompagnement des patients dans la prise de
leur traitement ou dans le suivi de leur activité physique

Fournit au patient après son hospitalisation des informations et un suivi de son état de
santé via les nouveaux outils numériques : SMS, applications ou encore chatbot

Dispose de systèmes de géolocalisation pour fluidifier le parcours de soins des patients ou 
pour protéger les patients fragiles (nouveaux nés, patients Alzheimer…)

Personnels hospitaliers



Aux Français : Savez-vous si l’hôpital que vous avez fréquenté lors de votre dernier séjour…  
Aux directeurs d’hôpitaux :Pour chacune des affirmations suivantes, dites-nous si elle est proposée dans votre hôpital ?

Leur diagnostic sur l’équipement actuel est d’ailleurs totalement corroboré 
par ce qu’indiquaient déjà les directeurs d’hôpitaux et les patients le 26 mars 

dernier dans notre baromètre santé 360

25%

18%

16%

13%

13%

11%

10%

8%

Permet les prises de rendez-vous des patients par internet ou sur des
applications

Dispose de bornes d’accueil interactive proposant la mise à disposition 
d'informations et de services 

Transmet des questionnaires-patients en ligne avant et après une
hospitalisation en ambulatoire

Permet au patient d’accéder à ses données de santé via son DMP (Dossier 
Médical Partagé)

Généralise les préadmissions en ligne via internet ou des applications

Propose des applications permettant un accompagnement des patients dans
la prise de leur traitement ou dans le suivi de leur activité physique

Fournit au patient après son hospitalisation des informations et un suivi de
son état de santé via les nouveaux outils numériques : SMS, applications ou…

Dispose de systèmes de géolocalisation pour fluidifier le parcours de soins des 
patients ou pour protéger les patients fragiles (nouveaux nés, patients …

Français ayant fréquenté un établissement de santé Directeurs d’hôpitaux

28% oui

17% oui

20% oui

18% oui

21% oui

14% oui

11% oui

6% oui



Synthèse détaillée



Synthèse détaillée des résultats (1/5)
Gaël Sliman, Cofondateur et Président d’Odoxa

Chapitre1 - volet barométrique: Carnetde santédesFrançaiset despersonnelshospitaliers,
satisfactionau travail et attitudes par rapport auxmouvementssociaux

1) Santé physique des Françaiset des personnels hospitaliers : 5 mois ŘΩƘƛǾŜǊpermettent aux grippes et
gastroentéritesde « jouer lesprolongations»Χet commetoujours, lespersonnelshospitalierssont encoreplus
durement touchésque le grandpublic (34%contre20%).

Enfévrier et mars,lesFrançaissont aussinombreux(20%)ǉǳΩƛƭǎƭΩŞǘŀƛŜƴǘentre novembreet janvierà avoir été affectéspar
un problème de santé. Commetoujours les personnelshospitaliersont été encore plus durement frappés : 37% des
personnelssoignantsont été maladesau coursdesdeuxderniersmois. Lessoignantsconfirmentpar ailleurscette tendance
fâcheuseobservéeauprèsde leurspatients : prèsŘΩǳƴsur deux(43%) dit avoir constatéune augmentationdesproblèmes
de santédesFrançaisaucoursde cesderniersmois,contre53%qui estimentque lesmaladiessesontmaintenuesaumême
rythme (élevé) tout ƭΩƘƛǾŜǊΧet presqueaucun (3%), une diminution, qui eut été plus logique vu la périodeŘΩŜƴǉǳşǘŜ
(février-marsversusla périodeprécédentecourantde novembreà janvier).
Evidemmentcette situation anormaleàƭΩŀǇǇǊƻŎƘŜdu printempsǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜpar un climat lui aussitrès inhabituel. Eneffet,
lesaffectionshivernalessesontpoursuiviesen février et mars: lesétatsgrippauxoccupenttoujoursla tête du palmarèsdes
problèmesde santédesFrançais,les« gastro» ont aussipoursuivileursprogressionsdurant desmoisoù normalementelles
tendent à disparaître.
Conséquencelogique,de cette prolongationdesaffectionshivernales,cesderniersmois ont vu exploserles consultations
médicaleschezles généralistes: celles-ci ont progresséde 8 points par rapport à la période novembre-décembre-janvier,
pourtant bien chargée dans ce domaine. Encore plus durement touchés que la population générale, les personnels
hospitaliersont eu lesmêmesréactionsque le grandpublicfaceà cesproblèmesde santéet ont couruvoir leurs« MG» (+5
pointspar rapport à la dernièreenquête).
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2) Santé morale des personnelshospitaliers : plus malades, ils sont aussi moins satisfaits au travail que la
moyennedesFrançaiset, visiblement,en colère,ils soutiennentmassivementlesmobilisationssocialesen cours

Déjànettementplusaffectés« dansleur chair» que leursconcitoyens(34%de maladescontre20%en populationgénérale),
lespersonnelshospitalierssontaussibienplusmorosesou stressésau travail.
Avec64%de satisfaitscontre 36%de mécontents,notre indicateurde satisfactionau travail despersonnelshospitaliersest
loinŘΩşǘǊŜpositifΧil est même tout à fait préoccupantau regarddes« benchmarks» (comparaisons)en vigueur,surtout
pour le personnelsoignantoù la part de mécontentsculmineà 40%.
Eneffet, mêmeǎΩƛƭrestemajoritairementpositif, ce niveaude satisfactiondespersonnelshospitalierssesitue 15 points en
dessousde la moyennenationale: 79%desFrançaisen emploi sedéclaraientsatisfaitsde leur travail lors de notre dernière
mesureeffectuéeen janvierdernierdansle cadrede notre baromètresanté360.
Cehaut niveauŘΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴΣde fragilité de leur santéphysiqueet morale se retrouveŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎprobablementdansles
résultatsde notre questionŘΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞsur les mouvementssociauxen cours : 87% des personnelshospitaliersdéclarent
ainsisoutenirlesmobilisationscontre la réformede la fonction publique,commecellequi eut lieu le 22 marsdernier.
CerésultatestŘΩŀǳǘŀƴǘpluspréoccupantpour le gouvernementǉǳΩƛƭvient compléternosautresmesuresdéjàdisponiblesà
ce sujet : ainsi,sur notre baromètredesservicespublicspublié justement le 22 marsdernier,55%desFrançaiset 80%de
salariésdu secteurpublicςprisdansleur ensembleςdéclaraientdéjàǉǳΩƛƭǎsoutenaientcemouvement.
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Chapitre2 : Lesnouveauxusagesnumériquesensanté

1) Les personnels hospitaliers confirment les observations du baromètre santé 360 pointant une nette
dégradationperçuede la qualité de nossoins

Depuiscesdernièresannéeson assisteà une nette dégradationdesperceptionsdesdifférentsacteurs(Français,médecins,
directeursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄύquantauxsoinsdansnotre pays:

Ainsinotre récentbaromètresanté360publié le 26 marsderniermontrait quesi lesFrançaiscommetous lespersonnelsde
santé estimaient toujours majoritairement que la Franceétait le pays qui proposait les meilleurs soins hospitaliers,la
tendanceétait nettement à la baissesur tous lesindicateursŘΩƛƳŀƎŜet de satisfaction.

Ona ainsivuƭΩƛƴǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ-patient multipliéepar prèsde 3 en 3 ans,passantde 9%en mai2015à 24%en mars2018.
Or, lespersonnelshospitalierssont encoremoinsoptimistessur le rangde leur paysque ne le sont lesFrançais(-3 points),
lesmédecins(-12 points)et lesdirecteursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄ(-10points),56%ŘΩŜƴǘǊŜeux« seulement» faisantde la Francele pays
disposantdesmeilleurssoinshospitaliersparmi les6 grandspaysdeƭΩh/59testés.

Au-delàdeƭΩƛƳŀƎŜΣcette dégradationperçuesefocalisesurtout sur le parcoursde soins: plusŘΩǳƴpatient sur deux(alors
que 69%étaient satisfaitsen 2015), lestrois-quartsdespersonnelshospitaliers(75%), lesdeux-tiers desmédecins(65%), et
9 directeursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄsur 10 (90%) jugent insatisfaisantle parcoursde soinsdes patients entre le médecinréférent, les
spécialisteset lesétablissementsde santé.
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2) Or, si le développementdu numérique en santé est perçu par tous commeun facteur pouvant enrayer cette
dégradation,lespersonnelshospitalierssemontrent moinsconvaincus: certesils pensentque la e-santéaurades
vertuspour lespatientsmaisils estimentaussique le digital leur fait plus« perdre» que« gagner» du temps

Lenumériquepourrait-il être perçu commeune solution à cette dégradationcommele suggéraientles résultatsde notre
baromètresanté360publié le 26marsdernier?
LesFrançaiscomme(dansune moindremesure)lespersonnelshospitalierscroient en tout casauxbénéficespour la santé
du développementdu digital,mêmesi lespersonnelshospitaliers-surtout lessoignants- sont très partagés(48%le pensent
contre 47%ŘΩǳƴavisinverse)sur le fait que le développementdu digital permettraŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊla qualité globaledessoins
dansnotre pays.
Les uns comme les autres estiment en tout cas que ce développementdu digital dans la santé permettra bien une
améliorationpour lespatientsà la fois deƭΩƻōǎŜǊǾŀƴŎŜde leurstraitements(62%despersonnelshospitaliersle pensent)et
de leur implicationdansson élaboration(59%) et une améliorationausside la coopérationentre les personnelssoignants
(57%).

MAISΧle développementdu digitalƴΩŜǎǘpasvu quepositivementpar lespersonnelshospitaliers.
Ainsi,si lesFrançais(80%), lesdirecteursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄ(70%) et lesmédecins(71%) voient bien le digital commeun facteurde
gainde temps,lespersonnelshospitalierssoignants-eux- estimentau contraireǉǳΩƛƭleur en fait perdre(55%contre 45%le
pensent).
Parailleurs,contrairementauxmédecinsqui en sont convaincus(76%), lespersonnelshospitalierssoignantsne pensentpas
que le développementdu digital amélioreraleurs compétences(60% ne le pensentpas)ou leur exerciceprofessionnelet
leurschoixthérapeutiques(56%ne le pensentpas).
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De toute façon,cette questiondu développementdu numériquedansnos établissementsde santérelèveencorepour le
momentde la science-fiction :
En effet, très rares sont les personnelshospitaliersqui disposentdansleurs établissementsŘΩƻǳǘƛƭǎκǎŜǊǾƛŎŜǎnumériques.
Ce diagnostic sur ƭΩŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘactuel est ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎtotalement corroboré par ce ǉǳΩƛƴŘƛǉǳŀƛŜƴǘdéjà les directeurs
ŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄet lespatientsle 26 marsdernierdansnotre baromètresanté360.
Un quart desétablissements,seulement,proposeainsiŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛdes« prisesde rendez-vouspatientspar internet ou sur
desapplications» (26%despersonnelshospitalierset 28%desdirecteursŘΩƘƾǇƛǘŀǳȄaffirment que leursétablissementsen
disposent)et seulement1 établissementsur10propose« desapplicationspermettantun accompagnementdu patient dans
la prisede sontraitement ou le suivide sonactivitéphysique» (11%desdirecteurset 9%despersonnelsestimentque leur
établissementle propose)

Stopper la dégradationactuelle des indicateursŘΩƛƳŀƎŜet de satisfactionsur ƭΩƘƾǇƛǘŀƭet sur notre systèmede santé
supposedonc à la fois ŘΩŞƭŀǊƎƛǊla palette des outils et des servicesnumériquesŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛdisponiblesdans nos
établissements,et supposeausside convaincreles personnelshospitaliersςnotamment soignantsςque ces nouveaux
outils et servicesne leur donnerontpas« plusde travail » maisaucontraireleur faciliteront bien la vieΧ

Gaël Sliman, 
tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘΩhŘƻȄŀ


